Указ Президента Российской Федерации
от 24 сентября 2002 г. N 1068
О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В ОБЛАСТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

 

В целях совершенствования государственного управления в области противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Возложить на Министерство внутренних дел Российской Федерации:

а) координацию в пределах его компетенции деятельности федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ;

б) подготовку и предоставление докладов Президенту Российской Федерации и Правительству Российской Федерации о положении дел в области противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ и принимаемых мерах;

в) осуществление в соответствии с международными договорами Российской Федерации взаимодействия и информационного обмена с компетентными органами иностранных государств в области противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ;

г) представление интересов Российской Федерации в международных организациях по вопросам противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ;

д) создание и ведение единого банка данных Российской Федерации по вопросам противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ.

2. Создать Государственный комитет по противодействию незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ при Министерстве внутренних дел Российской Федерации (далее именуется — Государственный комитет) — орган, обеспечивающий в пределах своих полномочий исполнение на территории Российской Федерации законодательства в области противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ.

3. Установить штатную численность сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации Государственного комитета в количестве 200 единиц.

4. Установить, что руководство Государственным комитетом осуществляет заместитель Министра — председатель Государственного комитета по противодействию незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ при Министерстве внутренних дел Российской Федерации.

5. Министру внутренних дел Российской Федерации:
осуществить необходимые организационно-штатные мероприятия по формированию Государственного комитета и его подразделений при министерствах внутренних дел, главных управлениях внутренних дел субъектов Российской Федерации, органах внутренних дел районов, городов и иных муниципальных образований на базе Главного управления по борьбе с незаконным оборотом наркотиков Службы криминальной милиции Министерства внутренних дел Российской Федерации, непосредственно подчиненных ему подразделений и соответствующих подразделений в министерствах внутренних дел, главных управлениях, управлениях внутренних дел субъектов Российской Федерации, органах внутренних дел районов, городов и иных муниципальных образований;
утвердить положение о Государственном комитете.

6. Правительству Российской Федерации:

определить источники финансирования расходов на содержание Государственного комитета и его подразделений при министерствах внутренних дел, главных управлениях, управлениях внутренних дел субъектов Российской Федерации, органах внутренних дел районов, городов и иных муниципальных образований;

предусмотреть в 2003–2004 годах поэтапное увеличение штатной численности подразделений Государственного комитета при министерствах внутренних дел, главных управлениях, управлениях внутренних дел субъектов Российской Федерации, органах внутренних дел районов, городов и иных муниципальных образований;

решить иные вопросы организационного, финансового и материально-технического характера, связанные с реализацией настоящего Указа;

представить в 2-месячный срок в установленном порядке предложения о приведении нормативных правовых актов Президента Российской Федерации в соответствие с настоящим Указом;

привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Указом.

7. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент
Российской Федерации
В. Путин
